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PARTEA OFICIM.A 

No. 526/1940. 

Preoţi i s ă supl inească pe învăţătorii 
concentraţ i . 

Adresa No. 3092/1940 a Rezidentei Ţinutului So
meş, o publicam mai jos indemnând pe preoţii Noştri, 
ca, unde va fi cazul, cu înalt patriotizm şi spirit de 
jertfa să aducă serviciul ce li se cere de a suplini pe 
învăţătorii concentraţi. 

ŢINUTUL SOMEŞ CLUJ. 
Serv, Adm. Gen. şi de Stat No. 3092/1940. 

Prea Sfinţia Voastră, 

O sfântă şi mare datorie a apărării pământului 
strămoşesc, a chemat pe marea majoritate a fiilor săi 
la concentrări, cari în caz de nevoie să-i apere frun
tariile, între cari fii sunt şi foarte mulţi învăţători. 

Faţă de aceasta situaţie excepţională şi în aceste 
vremuri de grele încercări, cari depăşesc puterile no
astre omeneşti, au rămas foarte multe şcoli primare 
şi în special rurale fără învăţători, unde copiii celor 
plecaţi ia hotare nu se pot bucura de hrana suflete
ască a învăţăturii în lipsa învăţătorului plecat. 

Prea Sfinţia Voastră, având în vedere, cele men
ţionate mai sus, apelăm la sufletul şi inima D-Voastră 
iubitoare, rugându-Vă să binevoiţi a lua măsuri în 
calitatede Părinte sufletesc al Episcopiei D-Voastre şi 
să dispuneţi preoţilor din Dieceză ca'n acele comune 
unde învăţătorii sunt chemaţi să»şi facă datoria faţă 
de Ţară, să i suplinească. 

Sperând în sentimentele D Voastre nobile şi că 
apelul nostru va găsi răsunet în sufletul şi inima 
D-Voastră, ţinem sa Vă mulţumim anticipativ pentru 
opera naţională ce se va desăvârşi prin măsurile 
luate din partea D-Voastre. 

Sănătate l 
Cluj, 17 Februarie 1940. 

REZIDENT REGAL: ŞEFUL SERVICIULUI: 
ss. C. TĂTARU Indescifrabil 

No. 712/1940. 

Te Deum, pentru Preafericitul Părinte 

P a p a Pius XII. 

In ziua de 2 Martie crt., se înplineşfe anul dela 
momentul istoric, când sub inspiraţia tainică a Spiri
tului Sfânt şi prin Colegiul Cardinalilor, a fost ales loc
ţiitor al Iui Isus pe pământ: Preafericitul Părinte Papa 
Pius al Xll-lea, tocmai în ziua când înplineşte 64 de ani. 

Iar în ziua de 12 Martie crt., vom aniversa un 
an dela strălucita încoronare, — cu ecou universal — 
a! scekiaş i Pontifice Suprem. 

Spre a ne încadra şi de data aceasta în linia 
tradiţiei Bisericii noastre catolice, spre a ne afirma 
convingerea de stâncă a credinţei noastre faţă de Capul 
văzut al Bisericii lui Isus Hristos, pentru a ne mani
festa ataşamentul şi iubirea faţă de Cel ce tronează 
pe Scaunul Sf. Petru, acestui eveniment trebue s ă i 
dăm importanţa şi amploarea cuvenită. 

In aceste vremuri de grea încercare pentru ome
nire, noi credincioşii fii ai Părintelui creştinătăţii tre
bue să apreciem sforţările Lui pentru a «instaura pa
cea lui Hristos, în împărăţia lui Hristos« să-i spriji
nim acţiunea Sa prin rugăciuni, jertfe şi muncă, pen-
truca omenirea întreagă să beneficieze de pacea înte
meiată pe justiţie, ca apoi în atare împărăţie fericită 
să se realizeze, — la noi şi pretutindeni, — dorinţa 
expresă a lui Isus şi a Vicarului său pământesc: »să 
fie o turmă şi un păstor». 

In consecinţă pentru ziua de 10 Martie crt., — 
când vom comemora un an dela alegerea şi încoro
narea Preafericitului Părinte şi 64 ani de viaţă — lă
săm ca în toate Bisericile Diecezei la sfârşitul sfintei 
liturghii să se oficieze: Te Deum, cântându-se Doxo-
Iogia cea mare, citindu-se rugăciunea pentru Papa, c a 
o alocuţiune potrivită sărbătorescului prilej. 

Oradea, 27 Februarie 1940. 
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No. 713/1940. 

Episcopi i Diecezei gr.-cat. de Cluj— 

Gherla 1 8 5 6 - 1 9 3 9 de Dr. Victor Bojor 

înregistrăm cu deosebită satisfacţie apariţia în 
domeniul istoriei bisericii a preţioasei lucrări «Episco
pii gr. cat. de Cluj —Gherla de cunoscutul scriitor şi 
regretatul Dr. Victor Bojor. 

Este o lucrare de extinse proporţii. Totuşi în ra
port cu scopul fixat, încadrarea în istoria bisericii 
universale a unei perioade din istoria Bisericii ro
mâne unite, — este o sinteză. 

Şi numai înşirarea sumară a capitolelor din cu
prins evidenţiază importanţa ei istorică. După o suc
cintă şi documentată reprivire asupra obârşiei legii 
strămoşeşti şi influenţele diverse ce le-a suportat 
poporul român, urmează în 5 capitole biografiile epi-
scopilor (Ioan Alexi, Dr. Ioan Vancea, Mihail Pavel, 
Dr. Ioan Sabo, Dr. Vasile Hossu). 

„Tu eşti 
Rotogolul pământului, ca o vârtelniţă, goneşte în 

viteză nebună. Vrea parcă să înghită cât mai repede 
şi cât mai mult din marele şi necunoscutul viitor, căci 
prezentul e prea puţin şi mic, dând trecutul uităriii. 
Cu învârtirile din jurul său şi cu altele în jurul soa
relui, rotogolul încheie zile, ani şi pe nesimţite, vea
curi. De când e, rând pe rând aşterne sub scoarţa 
aspră a uitării vieţile cari i s'au ataşat şi împărăţiile 
cari şi-au bazat viitorul pe chemarea «[şubredului 
prezent. 

O, timpul! — La şueratul lui repede şi sinistru, 
se îngrozeşte firea şi sub povara lui dărâmă munţi, 
ca să ridice alţii pe alte plaiuri si cu lovituri de vi
clean vrăjitor bătrân, prăvale tronuri, nimiceşte împă
răţii, ca din ruinele acestora să zămislească altele, 
notându-şi tainic acest secret în nebulosul său registru, 
cunoscut numai de Stăpânitorul timpurilor. 

Un veac se naşte, un altul îl urmează, un al 
treilea le goneşte pe ambele cu alte devize şi planuri, 
pufnind în râs unul, la auzul şubredului ideal al 
celuilalt, căci aşa e timpul. O altă clipă aduce cu sine 
un alt gând, o altă împrejurare o altă faptă, un alt 
sezon o altă modă, alte veacuri alte lozinci, spinte-
cându-se însă unele după altele de hidoşii colţi ai 
uitării veacurilor ce se scurg. 

In ciuda adoratorilor Iui, însă, timpul zace încre
menit şi neputincios la picioarele unei Instituţii divine, 
pe care n'a putut încă s'o clatine, căci ea 1-a învins 
din prima clipă a existenţei sale şi-I învinge mereu, 
purtând la piept emblema nemuririi. Cei cari au căutat 
şi caută să submineze autoritatea acestei Instituţii, 

Insistând pe larg asupra unor personalităţi mar
cante bisericeşti, ca Ioan Alexi, Vancea şi I. Sabo, 
— plămădite şi pregătite pe plaiurile Diecezei noastre 
— cari şi-au desvoltat activitatea prodigioasă în ca
drul diecezei Gherla, săvârşind fapte demne de stima 
istoriei, această operă este vrednică de toată atenţiu
nea clerului diecezan. 

Primind Dieceza noastră pe generosul şi marele 
Episcop Mihail Pavel, devenit ctitor de instituţii bise-
riceşti-culturale în vremuri vitrege, legătura între cele 
două Dieceze se impleteşte. 

Tratată metodic, cu migala multor amănunte in
teresante, ea cucereşte pe cititor. Apreciind la justa 
ei valoare această operă binevenită şi de interes ge
neral bisericesc o recomandăm cu însufleţire Venera
tului cler şi poporului credincios. In acelaşi timp auto
rizăm oficiile parohiale, ca din cassa bisericii s'o pro
cure pentru bibliotecile parohiale. 

Costul e 250 Lei. Se poate găsi la Administraţia 
Capitulară Episcopia română unită Cluj. 

Oradea, 20 Februarie 1940. 

Petru I" 
făcând acţiune comună cu toţi cei ce nu se pot ridica 
deasupra lutului veacurilor de aici, au căzut şi vor 
cădea pradă in ghiarele ademenitoare, care deziluzio
nează, ale timpului, căci acesta îşi arată atotputer
nicia faţă de cei ce i se alipesc, strecurându-i, ca un 
stăpân absolutist, prin meliţa uitării. în întunerecul 
trecutului. Câte opere n'au fost fixate în Ioc de cinste 
pe bolta veacului lor ? şi noi pe câte le cunoaştem ? 
— Timpul le-a doborît! — Câte cârti nu s'au scris ? 
şi noi câte avem la îndemână din ele ? — Timpul le-a 
ş ters! — Câte împărăţii n'au existat şi noi dăm ne
păsători din umeri Ia auzul lor ? — Timpul le-a în
mormântat ! — Câte cuvinte nu s'au spus în cursul 
veacurilor ? — Timpul le-a frânt ecoul! 

Cuvintele însă : , 7 a eşti Petru şi pe această 
piatră ooiu zidi Biserica mea şi porţile iadului nu o 
»or învinge", cu o putere divină străbat erupând peste 
veacuri, îngenunchindu-le sub puterea lor divină. Sunt 
cuvinte care se fixează sus şi înaintea fiecărui veac, 
nepăsătoâre la furtunile spumegânde de furie, cari ar 
vrea să le doboare. Ele rămân neclintite şi biruitoare 
Ia toate încercările împreunate, cari ar vrea, cel puţin 
să le acopere tăria şi lumina sdrobitor de evident. 

S'a terminat cu Nazarineanul, spuneau Evreii 
deicizi; s'a terminat cu Petru, spuneau ucigaşii lui; 
s'a terminat cu Scaunul lui Petru, cu Roma, cu Bise
rica, cu credinţa, cu Dumnezeu chiar, spuneau şi 
spun păgânii atei ai veacului, mai ales din urmă. 

S'a terminat . . . . cu ce ? Căci piatra Petru se 
înalţă falnic tot mai sus, peste timpuri, cu autoritatea-i 
divină, şi duşmanii lui cu nimic nu se pot făli mai 
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mult, decât cu serviciul adus bisericii zidite pe Petru, 
căci prin uneltiri în contra Capului ei văzut, îi ră
spândesc faima. «Legea aceasta dacă e dela oameni, 
va dispare dela sine, iar dacă e dela Dumnezeu, ce-i 
veţi mai putea face ?« zicea oarecând cărturarul Gă
măliei către Evreii cari persecutau pe Apostoli. 

Biserica întemeiată pe Petru, poartă la piept 
emblema divină a nemuririi şi va dăinui cât va exista 
lumea, în forma în care a fost întemeiată. Ura păgâ-
nească şi persecuţiile nu i-au putut opri lăţirea ; desbi-
nările i a u mărit avântul, iar păgânismul proaspăt nu-i 
distruge menirea. N'a fost învinsă, ci a învins si va 
învinge dovedind şi celor ce n'au voit să se convingă, 
c ă : «nici porţile iadului nu o vor învinge«. Dumnezeu 
nu face lucruri de prisos. Dacă 1-a asigurat pe Petru 
că Biserica zidită pe el, nu va fi învinsă de nimeni 
şi nimic, nici chiar de puterile oculte ale iadului, ur
mează că acest lucru va fi aşa. Cei cari luptă în 
contra ei, luptă în contra Iui Dumnezeu. Oare, în 
lupta aceasta cine va învinge ? — «Dumnezeu râde 
de ei« zice psalmistul. De aceea Petru, încrezător în 
misiunea-i dumnezeească, de veacuri, prin fiecare 
urmaş al său, nepăsător la dinţii vremii, ţine cu 
sfinţenie porunca «Paşte oile mele, paşte mieluşeii 
mei!« — având asigurarea lui I sus : « . . . Eu m'am 
rugat pentru tine«. 

Trăinicia, lâria de rezistenţă şi învingere a Bise
ricii zidite pe Petru o garantează prea de ajuns dum-
nezeescul ei întemeietor şi o arată într'un mod prea 
evident istoria celor două mii de ani a ei, căci care 
instituţie se poate făli cu un trecut aşa de lung ? 
Care tron cu o tărie aşa de neclintită ? Care împă
răţie cu atâţia eroi şi martiri ? Care religie cu atâţia 
credincioşi ? 

Această instituţie, e trainică, pe cât de trainic 
este Dumnezeu, căci e opera Iui şi i-a încredinţat 
misiunea Lui pe pământ, »pânâ Ia sfârşitul veacuri
lor» care încă nu s'a terminat. El nu se va da de 
minciună de dragul celor cari i-ar vrea prăbuşirea. 
Nu există, deci, forţă care să intimideze această in
stituţie. Au fost timpuri când rândurile pionilor ei au 
fost decimate şi, — minune — cu atât mai mult i se 
îngroşeau aceste rânduri, alimentândui-se rezerve din 
tabăra duşmană, fâră altă constrângere sau chemare 
decât a conştiinţei, care spune fiecăruia nestingherită, 
că acela se înşeală — fie el oricine — care atacă 
adevărul! 

Chemarea la adevăr a răsunat şi răsună mereu 
în lume de când «Cuvântul trup s'a fâcut«, îndrumând 
sufletele la staulul »Mielului« dumnezeesc, unde Petru 
purtătorul cheilor, crainicul chemării divine la mân
tuire, cu blândeţe stă gata să deschidă pentru toţi 
porţile mântuirii încredinţate lui; de unde trimite ve
stitori ai Evangeliei sfinte până în cele mai îndepăr
tate şi dorite colţuri ale pământului. Menirea lui e de a 
»paşte oile şi mieluşeii« lui Cristos, iar a oilor de a 

auzi şi asculta glasul chemării lui. Dorinţa lui de a 
duce la mântuire sufletele, căci pentru toate s'a vărsat 
fără nicio cruţare sângele dumnezeesc al lui Isus, şi 
de a sădi pacea în inimile oamenilor din lumea aceasta 
fără de pace, câtă vreme pacea nu e căutată în 
izvorul ei. 

Rodul credinţei: e pacea, isvorul acesteia : Cristos, 
iar locţiitorul Lui pe pământ: Petru. 

Petru, cu înfrigurare sfântă de suprem Părinte al 
creştinătăţii, supraveghează de pe colină peste veacuri 
şi zări; zorind pacea în suflete şi ţări; primind cre
dincioşii de pretutindeni dornici de adevăr şi mântuire 
şi împărţind abundent binecuvântări: urbi et orbi. 

Sufletele deschise îi recunosc menirea şi se adă 
postesc sub scutul binecuvântărilor lui, iar valurile 
nerecunoscătorilor dispar în oceanul timpului, câei 
acesta îneacă şi şterge numai ce e pământesc nu şi 
instituţiile divine. Dovadă şirul neîntrerupt al Pontifici
lor Romani, până la actualul Pontifice, Pius al XII. 

Cu gândul la dumnezeescul întemeietor al Bisericii, 
în 2 Martie, aniversarea urcării pe tronul lui Petru a 
Preafericitului Părinte Papa Pius al XII. — se cade 
să primim cu inimi deschise şi curate, bincuvântarea 
pe care locţiitorul lui Cristos, Părintele sufletesc al 
lumii creştine, o va trimite cu drag, pe aripile dra
gostei: urbi ei orbi. Preot Dumitru Mureşan 

— P a p a P i u X I I ş i F r a n ţ a . Vorbind coloniei 
franceze din Roma despre dreptate, dragoste, morală, 
drept şi loialitate, d. Charles Roux, ambasadorul 
Franţei de pe lângă S. Scaun, spune că acestea 
constitue temeliile civilizaţiei creştine. Această civiliza
ţie e ameninţată prin agresiuni barbare şi persecuţiuni 
crude. Franţa de astăzi, ca altă dată strămoşii ei cru
ciaţi, au pornit la luptă pentru apărarea acestui sacru 
patrimoniu creştin. Iată sensul războiului actual. 

La fel vede lucrurile şi Eminenţa Sa cardi
nalul Suhard, arhiepiscop de Reims. Intr'o recentă pa s 
torală în legătura cu enciclica Summi Pontificatus, 
acest cardinal arată cum se atentează în atâtea ţâri 
mari ia demnitatea persoanei umane, la solidaritatea 
socială, la supremaţia spiritului. Ce coincidenţă fericită în
tre ideile din numita enciclică şi între motivele războiului 
francez! De altfel însuşi Prea Fericitul Părinte Papa Piu 
XII, într'o scrisoare adresată acestui cardinal spune: 
»francezii cu drept cuvânt se bucura văzând afirmate 
tn enciclica Noastră anumite principii pentru ei deose
bit de scumpe şi de a vedea înfierate anumite pro
cedee sau feluri de a lucra, pe care ei le condamnă 
ca principalul izvor al relelor actuale». Nu e mirare, 
deci dacă se poate vorbi de unanima adesiune a Fran
ţei la amintita enciclică, nici dacă clerul francez în
deamnă pe credincioşi să refacă această ţară în ade
văr creştină cu tot ce creştinismul comportă ca virtu
ţi individuale, familiale, sociale, internaţionale. Să 
învăţăm şi noi din exemplul marei noastre surori latine. 
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Când la 2 Martie 1939 s'a vestit Romei şi lumii 
alegerea noului papă, era mare bucurie pretutindeni. 

Totul uimea Ia această alegere: rapiditatea ne
maipomenită a alegerii (după trei scrutinii); minunata 
independenţă morală a Sacrului Colegiu; grija cardi
nalilor de a scoate din urnă pe cel mai vrednic. 

Acum când materialismul şi sălbatica sete de 
plăceri desbină întreaga omenire, împingând-o la răz
boaie cumplite, toţi oamenii de bine caută spre culmi. 

Chiar cei ce nu cred în dumnezeeasca chemare 
a Papalităţii nu pot să nu recunoască fapte ce se 
impun cu forţa evidenţei, că Piu XII, ca şi marele 
său înaintaş Piu XI, e o lumină a întregei omeniri, 
nu numai a creştinătăţii ori a marei familii catolice. 

Dându-ne seamă de extraordinara vrednicie a 
conducătorilor din urmă ai Bisericii, trebue să excla
măm cu d l Paul Claudel: «Slăvită fie în veci bine
cuvântata bunică pe genunchii căreia am învăţat totul!« 

Fiind vorba de învăţătură, reţinem pe cea dată 
ziariştilor francezi despre presă, cu prilejul congresu
lui ţinut în 1936 Ia Roma de scriitorii dela »La croix« 
şi publicaţiile periodice afiliate ei. 

A fost atât de însemnat acest congres, încât S. 
Părinte de fericită pomenire Piu XI dorea ca în toate 
ţările publicaţiilor catolice să se concentreze şi, cu 
puteri unite, să alcătuiască o »Presâ Bună«, asemă
nătoare celebrei case de editură dela Paris. 

Cel însărcinat .să salute congresul în numele 
Papei de atunci era Secretarul său de Stat, Eugeniu 
Pacelli, Prea Fericitul Părinte de astăzi. 

• Părintele Bailly« — zicea el — »a înţeles pu
terea presei cotidiane« . . . Unei prese necredincioase, 
vrăşmaşe ori mute cu privirile la religie şi Cristos, 
»călugârul opunea crucea Golgotei cu Răscumpără
torul răstignit, făcând din ea emblema şi programul 
ziarului său. Acest semn dumnezeesc celor trimişi li 
se părea o îndrăsneală; celor cucernici, o profanare ; 

celor necredincioşi, o sfidare; dar ca şi inscripţia Iu 
Pilat de pe crucea Nazarineanului, această emblemă 
n'avea să se schimbe şi n'aţi schimbat-o nici voi, ur
maşii în duh şi în bătălii ai «călugărului", şi acest 
semn e slava voastră, precum este vieaţa şi biruinţa 
voastră«. 

Puţin după aceea, eminentul orator continuă : 
»Vorbindu-vă astfel, apostoli ai condeiului catolic în 
Franţa, nu vreau să vă bag de vină, dimpotrivă să 
vă laud sau, dacă voiţi, să reînsufleţim amintirile şi 
simţămintele intime ce sunt în inimile voastre şi care 
v'au determinat să ţineţi în anul acesta congresul 
vostru la Roma, la poalele stâncii Vaticanului. Ca îm
păratul Carol cel Mare, voi aţi venit să vă oţeliţi ar
mele lângă mormântul Iui Petru şi sâ-i închinaţi din 
nou spada voastră; ca Louis Veuillot, puternicul 
scriitor care, în şcoala marilor maeştri ai trecutului, 
a învăţat, minunata şi atât de personala iscusinţă de 
a mânui neobosiţi condeiul pentru apărarea adevăru
lui şi a dreptăţii, voi aţi venit de pe înmiresmatele 
maluri ale Senei, ca să respiraţi aici parfumurile 
Romei, aceste parfumuri care au nu numai tainica 
putere de a neutraliza exhalaţiile nesănătoase ale 
lucrurilor lumeşti, dar răspândesc un miros ce învio
rează, întăreşte, fortifică, exaltă, îndeamnă sufletele 
generoase spre noui biruinţe, pentrucă sunt parfumuri 
venite nu din grădini pământeşti, ci din Edenul ceresc«. 

Dar câte n'ar fi de scos Ia iveală din cuvântările 
Eminenţei Sale cardinalul Pacelli, care alcătuesc vo
lume considerabile. 

Ajung, însă, deocamdată acestea pentru a vedea f 

de o parte, .cât de frumos, măreţ, strălucit apare 
astăzi pretutindenia în lume Scaunul S. Petru şi slă-
vitul său titular, iar de altă parte, să ne slujească şi 
nouă de îndemn să medităm şi să facem ceva mai de 
seamă pentru Presa Catolică românească. 

P. Ioan Georgescu 

înalţii Ierarhi la Roma 
Cum anunţă L'Osseroatore Romano, (22 2. 1940.) 

în 17 Februarie a. c Ex. Sa Mitropolitul Alexandru 
Nicolescu, însoţit de Ex. Lor Valeriu Traian Frenţiu 
şi Iuliu Hossu au sosit la Roma, pentru a face o vi
zită omagială Sfântului Părinte. In gara Termini înalţii 
Ierarhi au fost primiţi de un grup numeros de înalte 
personalităţi din cercurile Vaticane şi de colonia română 
din Roma. Printre cei de faţă s'a remarcat Ex. Sa 
Msgr. Arborio Mella di Sant'Elia, Maestru de Cameră 
a S. Părinte, Ex. Sa Msgr. Iosif Cesarini, Asesorul S. 
Congr. Orientale, însoţit de Substitutului acelei Con
gregaţii Msgr. I. Rosso, precum şi de Monseniorii Terza-
riol, Mojoli, apoi Msgr. Grano şi Comendatorul Belardo 

dela Secretăria de Stat, Rev.mul Canonic Ludovic Tăutu, 
consilierul ecleziastic al Ambasadei noastre pe lângă 
Vatican, Superiorii şi alumnii Colegiului Pio Romeno în 
frunte cu Rectorul, P. Cuv. Sa Pâr. Iosif Evrard pre
cum şi alţi eclesiastici. înalţii oaspeţi au mai fost sa
lutaţi şi de Ex. Sa Petrescu Comnen, ambasadorul 
nostru pe lângă Vatican însoţit de întreg personalul 
ambasadei; Ex. Sa Râul Bossy, ministrul nostru pe 
lângă Quirinal cu personalul Legaţiei. 

După ce Preasfinţiţii Episcopi au fost salutaţi de 
cei prezenţi, în salonul regal, şi s'au făcut cuvintele 
prezentări, au plecat la Colegiul Pio Romeno, unde 
vor fi găzduiţi pe tot timpul şederii lor la Roma. In 

Papa Piu XII şi Presa 
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ziua următoare Preasfinţiei au mers la Basilica Vati-
cană unde s'au rugat îndelung la mormântul Apos
tolului, la altarul S. Leon Papa, a cărui pomenire Bi
serica răsăriteană o făcea în acea zi, şi la mormân
tul răposatului Papă Piu XI, marele mecenat al Bise
ricii Române. 

După cum anunţă agenţia Rîdor din Roma, în 25 
Februarie, Duminecă, înalţii plelaţi au oficiat o litur
ghie cu parastas solemn Ia mormântul marelui luptă
tor naţional, Episcopul Inocenţiu Klein, care îşi doar
me somnul de veci sub lespedea bisericii ordinului 

Basilitan din Roma. La acest parastas au asistat Mi
niştrii români, iar din partea Vaticanului Ex. Sa Ce-
sarini, Asesorul S. Congregaţii Orientale, precum şi 
numeroşii români aflători în Roma. Lespedea de pe 
mormânt a fost împodobită cu jerbe de garoafe roşii, 
iar Comisiunea monumentelor istorice din Roma, a aşe
zat o frumoasă cunună de lauri cu inscripţia: «Neîn
fricatului luptător naţional«. 

Duminecă, în 3 Martie, Episcopii vor săvârşi o 
solemnă slujbă arhierească în Biserica Colegiului ro
mân şi vor conferi Ordinele sacre mai multor alumnj 
din acelaş Colegiu. 

Dela amicii noştri francezi 
Cetăţenii municipiului Oradea îşi mai amintesc de 

plăcuta vizită a Amicilor francezi, conduşi de R. P. 
Joseph Dassonvilte S. I. Cu prilejul acestei vizite s'au 
format legaturi sufleteşti indestructibile. Dovadă ? Ur
mătoarea scrisoare adresată de Prea Cuvioşia Sa pă
rintelui canonic I. Georgescu şi prin D Sa tuturor 
amicilor români: 

«Vestitorul vine să-mi spună că D Ta nu ne uiţi; 
eu îţi voiu spune că plicul în care îndată voiu aşeza 
această scrisoare, e adresat pe numele D-Tale, încă 
de trei săptămâni. Zilele trec foarte încărcate şi din 
zi în zi, amân să-Ţi scriu. 

v Şi totuşi oare n'ar fi momentul să strângem le
găturile de dragoste creştinească şi alte simpatii, e 
căror profunzime au arâţat-o întâlnirile Călătoriei de 
Amiciţie ?. Războiul încă nu e deslănţuit pe frontul 
nostru aşa fel, încât să nu avem destulă libertate de 
spirit să ne gândim şi la alţii. S'a urmărit cu mult 
interes în Franţa, reuniunea înţelegerii Balcanice. Pre
supun că tristul sfârşit al Micei înţelegeri va fi in
spirat eminente / e personalităţi întrunite acolo. Rezul
tatele cunoscute au satisfăcut opinia franceză. 
Avem impresia limpede că Parisul e mai satisfăcut 
decât Berlinul. 

Cu ce inimă doresc ca România, care a suferit 
atât de mult în 1917 — 18 să poată scăpa de încer
carea războiului! Aveţi vecini foarte neliniştiţi! . . . 
Dar alţii sunt mai pacinici: mă gândesc la Turcia şi 
la . . . Siria. Dumnezeu să vă păzească! Pentru ce 
oare, însă, trebue ca petrolul vostru să fie atât de 
ispititor ? 

Aici, moralul e excelent. De bună seamă, răz
boiul nu e jucărie, ca să întrebuinţăm o expresiune 
familiară; războiul este şi va fi o chestiune serioasă, 
dar interesul e prea mare şi nu poate îi lăsat înainte 
de izbândă. Pot să vă asigur că mulţi înţeleg foarte 
bine că noi nu purtăm războiul nostru, ci războiul li
bertăţii multor popoare pe cari le aşteaptă soartea Po
loniei şi a Cehoslovaciei în cazul unei imposibile ca
tastrofe a Aliaţilor. Nu noi, nici Anglia nu suntem 

ameninţaţi cei dintâi. Acesta e atât de vădit, încât se 
înnoesc în secolul XX dezinteresatele gesturi ale cava
lerilor de altă dată. Şi, pe cuvânt, eu sunt mândru de 
generaţia noastră, care are atâtea motive să nu se 
măgulească cu anumite fapte ale ei. 

Câte comparaţiuni încântătoare pentru amorul pro
priu naţional, dacă ne-am vedea puşi faţă în faţă cu 
naziştii! Nici un neutru n'a fost înecat de noi; nici o 
barcă de pescari germani n'a fost urmărită cu mitra
liera: nici un trădător mobilizat şi plătit ca cei dela 
Stutgart sau aiurea ca să răspândească minciuni prin 
T. S. F . Mai cu seamă nicăiri, nicicând, procedee ase
mănătoare duşmanilor noştri. Şi Finlanda şi Polonia! 

Nu mai sunt în vârsta de a fi mobilizat; n'am mai 
plecat pe front ca acum 25 de ani, în calitate de preot 
militar. Mi-am reluat numai serviciului în învăţământ; 
fiindcă nevoile nu stau pe loc; din cauza preoţilor mo
bilizaţi cari fac bine armatei, parohiile duc lipsă. 

Toate urările mele de bine pentru fericita reuşită 
a strădaniilor voastre apostolice pentru Unire! Am 
avut aici (în Lille) un tânăr Părinte, mobilizat; un te
olog foarte bun, destinat să fie profesor de teologie 
în casele noastre de pregătire. închipuiţi-vă, el s'a 
născut la Bucureşti, unde părinţii lui făcură un scurt 
popas. Poate că odată îl veţi putea învita să vină la 
voi să vă facă o serie de conferinţe. Ar fi curios să 
revadă România, pe care a vâzut-o cu ochi de copil de 
câteva luni. 

Unindu-mă în rugăciuni de pace şi dragoste cu 
D-VoiStră, dragă d-le canonic, rămân devotat în Dom
nul : losif Dassonoille S. J . N. B. Mă gândesc 
adeseori la iubiţii noştri amici din Oradea, Ploeşti, 
Piteşti, Timişoara etc. cu recunoştiinţâ. 

Lille, 2. 2. 1940. I. D.« 

— C o n s i s t o r Papal. In 7 Martie Preaf. Părinte 
va ţine Consistor Secret pentru complenirea scaunelor 
episcopeşti vacante. In aceeaşi zi va avea loc şi Con-
sislorul Public în care se vor publica actele privitoare 
la Canonizarea Fericitelor Măria Eufrasia Pelletier şi 
Gema Golgani. 
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Instalare de protopop la Mărghita 
Prin decretul No. 187 din 20 Ianuarie 1940, M. 

On. Domn Aurel Ilufiu, paroh în Finiş a fost numit 
protopop al tractului Mărghita. Actul instalării 1-a să
vârşit Rev.mul D. Alexandru Câdariu, fost protopop al 
Mărghitei şi paroh în Crasna, în ziua de 11 Februarie 
în cadrele liturghiei solemne săvârşită de cei doi pro
topopi şi de Pâr. Vasile Boşca din Petreu. Capela 
destul de spaţioasă a devenii neîncăpătoare. Răspun
surile au fost date de credincioşi sub conducerea d. 
Şincai dir. înv. şi cantor al parohiei. La sfârşitul 
slujbei Rev.mul A. Câdariu în cuvinte simţite ia ră
mas bun dela credincioşi, pe cari i-a păstorit aproape 
vreme de un an, apoi prezintă pe noul titular al ace
stei fruntaşe parohii, Releveazâ lunga activitate rod
nică şi bogata experienţă, precum şi distinsele calităţi 
de organizator şi administrator pe care Ie aduce noul 
protopop în acest important centru, şi în fine roagă 
pe credincioşi să primească pe noul lor păstor cu toată 
dragostea. Luând cuvântul noul protopop tine o predică 
frumoasă, arătând că se va strădui cu toate puterile 
să-şi călăuzească turma încredinţată pe calea adevă
ratei fericiri, apărându-o de lupul răpitor, ca atunci 
când Păstorul cei mare îl va chema înaintea judecăţii 
să poată spune: »Pe cari i-ai dat mie i-am păzit şi nici 
unul dintr'înşi nu a pierit« îşi îndreaptă gândul şi 

către preoţii din tract, cărora vrea să le fie slugă ş' 
frate. Apoi mulţumeşte I. P. S. Sale Episcopului pentru 
încrederea acordată, iar Rev.mului Cădariu pentru fru
moasele cuvinte ce i Ie-a adresat. 

După solemnitatea dela biserică, la casa parohi
ală se fac prezentările, apoi are loc masa în cinstea 
noului protopop, aranjată de curatorimea Bisericii în 
frunte cu distinsul şi neobositul ei primcurator d. Dr. 
Iosif Mihuţiu, primarul Mărghitei. In cursul mesei ia 
cuvântul d. av. Gheorghe Hegeriu, mulţumind călduros 
fostului protopop şi salutând pe noul păstor, pe care-1 
cunoaşte încă de când era copil, trecând adeseori în 
plimbări pela Finiş cu elevii internatului din Beiuş. II 
asigură că la Mărghita va găsi credincioşi devotaţi şi 
jertfelnici, rugându-1 sâ-şi pună toate strădaniile ca şi 
mărghitenii să poată avea cât de curând o biserică 
măreaţă în care să-1 preaslăvească pe Dumnezeu. 
Răspunzând Rev.mul protopop îi asigură că acesta 
este şi gândul său cel dintâi şi dacă va domni buna 
înţelegere, fiii săi sufleteşti vor vedea realizată în 
scurtă vreme această dorinţă obştească. Biserica ro-
mână-unită se va ridica falnică în centrul acestui 
oraş, în care pulsează atâta vieajâ economică şi co
mercială, ca să pulzese şi mai multă viată creştinea
scă şi românească. 

Contribufii ia o comemorare 
de V. Bolea 

Legăturile lui Petru Maior cu episcopul din Ora
dea le &om urmări în capitolul următor, fiind în 
strânsă dependentă cu preocupările acestuia din urmă. 
De aceea credem nimerit să încheiem înseilârile ace
stea în legătură cu cei trei corifei, a căror vieajă se 
împleteşte cu a marelui lor binefăcător, prin grija şi 
înţelepciunea căruia au fost puşi în situaţie să-şi 
desvălue, măcar în parte, zestrea mintală ce şi-au ago
nisit prin trudnica lor sforţare, precum şi oftările ce 
le apăsau sufletele. Fără înţelegerea înaltă a intere
selor noastre din partea episcopilor orădani, cine ştie 
ce figurină provincială ar fi cântărit cu grijă slovele în 
tipografia din Buda, ca să nu se strecoare o greşală 
în teste. Şi activitatea lui s'ar fi redus la atât; iar 
mintea luminată care a zămislit „Istoria pentru înce
putul Românilor în Dacia" s'ar fi irosit între certe 
veninoase cu potentatul din Blaj şi necazurile mărunte 
ale unei parohii, unde nu găsea nici pe departe un 
teren corespunzător pentru jarul ce-i dogorea inima. 

Strălucirea celor trei şi mai ales a celui din urmă 
se datoreşte şi locului în care au fost puşi, care Ie 
dă o largă posibilitate să-şi difuzeze idealurile. Şi dacă 

Buda străluceşte pentru românism prin ei, nu e mai 
pu{in adevărat că centrul acesta a fost creat pentru 
cultura noastră prin grija lui Darabant şi Vulcan, cari 
ştiau cumpăni vremile, oamenii şi însemnătatea locu
lui. Luceferii au fost ridicaţi pe firmament prin grija 
celor doi. 

2 4 Probleme 

Generaţia episcopului Vulcan a răsturnat din 
temelii orânduiala veche a vieţii româneşti. Până 
acum cullura noastră, cu excepjia unor perioade — 
cum e influenta luterană şi calvină în Ardeal şi cea 
polonă, în sec. 17 în Moldova — se orientase în mod 
constant în spre Orient. »Legaţi« de el »cu cătuşe 
puternice întreaga epocă veche a literaturii noastre 
se caracterizează prin influenţa aceasta orientală, a 
cărei trăsătură principală era dependenţa manifestă
rilor culturale de biserică, în special de ortodoxism}) 

Dar când tinerii români, întorşi dela studii din 
seminariile apusene, au coborît în mijlocul poporului 

*) Sextil Puşcarlu; Istoria Literaturii Române, voi. I, 
pag. 1. Sibiu, 1920. Sublinierile sunt ale autorului. 
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nostru şi-au dat seamă că moştenirea bizantină, venită 
la noi prin filiera bulgară şi închirchicitâ în sărăcia 
românească din Ardeal, nu poate oferi un teren să
nătos de regenerare pentru vieaţa ce o reclamau tim
purile schimbate. In suflet cu mirajul Romei eterne, 
cu amintiri din măreţul for al lui Traian, de pe soclul 
căruia au descifrat pagini viguroase din istoria înce
puturilor noastre ca neam, ori din Viena măreaţă, 
unde se întretăiau firele întregii culturi europene, ei 
au deschis larg porţile vieţii noastre spirituale pentru 
idealurile ce se frământau pe unde umblaseră şi care 
îşi cereau în mod insistent şi la noi dreptul de înce-
tăjenire. Din aceste vremuri «Dunărea a crescut par'că, 
formând un hotar firesc între noi şi orient, şi ni s'au 
deschis tot mai largi porjile spre vestul luminat, prin 
care pătrundeau obiceiuri europene, literatură apu
seană şi gustul pentru îndeletniciri artistice.* J ) 

Clădirea veche fu dărîmată şi, când meşterii pri
cepuţi şi tenaci examinară molozul, văzură că el nu 
constitue decât an balast care întunecă strălucirea 
operei proectate după un stil nou. II delăturară şi pu
seră nouile temelii. 

Cosmopolitismului, savant îmbrăcat în haină reli
gioasă, îi luă locul credinţa noua tn forţele regenera
toare ale naţionalismului. Strâmta cărturărie din mă
năstiri, ce îmbrăţişa numai pe câţiva iniţiaţi, va fi 
înlocuită cu idealul de culturalizare a masselor popu
lare. Apostolii noului crez se apucară cu pasiune la lucru. 

Episcopul Samuil Vulcan îşi avea şi el proectul 
său de activitate în această direcţie, care se armoniza 
cu părerile novatoare ale vremii; din care dorea să 
profităm şi noi. In 1811, când forurile competente i 
Ie cerură, el le expuse. La temelia culturii noastre, 
după credinţa sa, trebuia să se pună alfabetul latin; 
după ce limba noastră vădeşte atâtea urme de ro 
manitate şi el ne va apropia şi mai mult de cultura 
europeană. 

Deci în sufletul episcopului vedem că se înfige 
în mod statornic grija pentru afirmarea romanităţii 
noastre, care va constitui o puternică armă de luptă 
pentru revendicări ulterioare. 

La baza ridicării noastre culturale trebue să stea 
şcoala şi, de aceea, e necesar ca în fiecare comunitate 
care e populată cu mai mult de 100 familii să se 
deschidă câte o instituţie, menită să răspândească 
lumină. Bine înţeles câ, după vederile lui practice, nu 
e bine ca în această măsură binecuvântată să se 
lucreze după şablon, care niciodată n'a dat rezultate 
bune, ci o comisie de bărbaţi pricepuţi să examineze 
cu grijă situaţia locală şi să întocmească un program 
de instrucţie cât mai potrivit. 

La înfăptuirea celor două desiderate de ordin cul
tural, prin care Vulcan vedea realizându-se europeni
zarea neamului nostru, un rol covârşitor atribue preo-

Sexttl Puşcarlu: op. cit. pag. 2. 

fimii române. Păstorii credinţei aveau rostul să fie 
misionarii şi îndrumătorii nouilor idealuri de vieaţa; 
aşa după cum învăţase dânsul în seminarul central 
din Viena, pe timpul lui losif II. Şi pentru ca să co
respundă tiparelor moderne de pulsaţie europeană 
preoţii trebue să fie oameni culţi. De aceea, împărăţia 
trebue să găsească mijloacele necesare pentru ridi
carea nivelului intelectual al clerului românesc, care 
sâ poată răspunde cu demnitate sarcinilor noui ce i 
se impun. In deosebi, e necesar un seminar pentru 
clerul românesc ortodox din imperiu, fiindcă în insti
tutul preoţesc din Carloviţ şi pe Ia mănăstirile sâr
beşti foarte rar încap şi de ai noştri. 

Tot o soluţie, după a sa părere, pentru o mai 
deplina apropiere de Apus, ar fi şi Introducerea tn 
biserica românească a calendarului gregorian, care 
măsură ar aduce foloase reale pentru no i . ' ) 

Samuil Vulcan, prin urmare, fundamenta nouile 
făgaşe de vieajâ românească pe biserică şi şcoală, 
cari aveau să pregătească generaţiile viitoare în cultul 
idealului religios şi naţional. Program sănătos şi 
amplu, în cadrul căruia s'a desvoltat întreaga educaţie 
sufletească a Românilor de dincoace de Carpaţi, până 
la unire, şi se pare că nici vremile noastre nu l-au 
depăşit prea mult. 

Ceea ce ne interesează acum, e partea Iui de 
contribuţie în realizarea celor proedate. 

') Arhiua eparhiei, 1810 — Fascicolul IV — No. 19, re
zumat la Dr. lacob Radu: Istoria diecezei, pag. 102 — 103. 

B a n c a »Unirea« S. A. O r a d e a 

Bilanţ anual 
încheiat la 31 Decemvrie 1939 

Activ: Cassa numerar efectiv 247.424, Disponibil 
la B . N. R. 146.593, Titluri româneşti cotate la bursă 
v. n. 40.000, v. r. 26.000, Plasamentul fondului de re
zervă v. n. 140.000, v. r. 123.000; Portofoliu de Scont 
plătibil în ţa ră : Cambii fără garanţii 3,406.110 ; Cambii 
garantate cu ipoteci 2,041.500, din care reescontat 
1,093.000; Debitori din ţa ră : Debifori fără garanţii 
1,518.943; Debitori garantaţi cu ipoteci 1,615.961 ; 
Debitori beneficiind de moratoriu 16,178.370; împru
muturi pe termen lung 2,983 6 2 5 ; Conturi diver
se 185.314; Mobilier şi rechizite 222 .742 ; Total 
28.695.582 Lei. 

Conturi de ordine activ: Cauţiuni statutare 
390 .000 ; Efecte în gaj în portofoliu 1,437.220; Ipoteci, 
ces. garanţii 16,870,400; Debitori de titluri 1,000.500; 
Depozite de titluri 405 .000 ; Titluri în gaj 101.500; 
Total 20,204.620 Lei. 

Pasiv: Capital social t0.000.000 ; Fond de rezervă 
53 .069 ; Fond special pt. creanţe dubioase 3 3 3 . 5 9 4 ; 
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Fond de pensii 185.664; Depuneri spre fructificare 
din ţară : cu livrete pe termen 13,635.499; Creditori 
din tară 3 ,213.674; Angajamente de Reescont în ţară 
la B . N. R. 1,093.000; Conturi diverse 131.668; Con
turi tranzitorii 4 1 . 1 1 8 ; Sold 8296 ; Total 28.695.582 Lei. 

Conturi de Ordine pasio: Deponenţi de cauţiuni 
statutare 390.000 ; Deponenţi de efecte în gaj 1,437.220 ; 
Deponenţi de ipoteci, ces. garanţii 16,870.400; Depo
nenţi de titluri 1,405.500; Deponenţi de titluri în gaj 
101 .500 ; Total 20,204.620 Lei. 

P r o f i t ş i P i e r d e r e î n c h e i a t l a 31 D e c e m v r i e 1939 

Debit: Cheltueli de Administraţie: Salarii şi in
demnizaţii 318 .064 ; Diverse 90.770 ; Dobânzi plătite: 
la Depuneri 234.463, la Reescont 26 .629 ; Impozite şi 
taxe 32 .098 ; Beneficiul net 8 2 9 6 ; Total 710.320 Lei 

Credit: Dobânzi incasate : dela Debitori 210 .481 ; 
dela Portofoliul de Scont 489 .915 ; Comisioane 6 3 2 4 ; 
Venitul Portofoliului de titluri 3600 ; Total 710.320 Lei. 

Consiliul de Administraţie 

Comitetul de Cenzori 

CRONICI 

C e a i u l R e u n i u n i i F e m e i l o r Un i t e . Reuniunea 
Femeilor Unite din Oradea, a dat, Duminecă, în 4 
Februarie a. c. în saloanele Casei Naţionaţe, un foarte 
reuşit ceai, Ia care a luat parte elita intelectualilor 
orădeni. Graţie organizării şi muncii îndelungate a 
membrelor sub preşedinţia distinsei şi destoinicei prezi-
dente D-na Dr. Elena Cădariu, Reuniunea a realizat 
un frumos venit ce se va întrebuinţa pentru scopuri 
filantropice şi pentru sporirea fondului Reuniunii. Do
rim ca Reuniunea sub noua conducere a D nei Dr. 
Cădariu să păşească pe calea marilor realizări de 
odinioară. 
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Ilie Dăianu: Un Ungur despre drepturile istorice ale 
Românilor. 

In recenta scriere cu acest titlu Păr. Dr. Ilie Dăianu dă 
în rezumat cartea unui „nobil patriot iubitor de adevăr", ma
ghiar identificat de D-sa în persoana unui avocat, autor al mai 
multor lucrări istorice, Gal Ladislau, tipărită în 1846 la Aiud. 
Gal Ladislau răspunde la broşurile a lor doi fruntaşi Saşi von 
Trauscfi şi I. Karl Schuller, cari se ridicară împotriva plânge
rilor celor doi episcopi români Vasile Moga şi I. Lemenyi şi 
batjocoresc naţiunea română. 

Răspunsul este întemeiat pe o serie de consideraţii juri
dice şi istorice deosebit de preţioase pentru însăşi vechimea 
elementului romanesc în Ardeal, temă, care — spune 
Dăianu — nu o contestă învăţaţii maghiari până la 1867^(dua-
lismul), când începe epoca şovinismului şi exaltărilor naţionale. 

Gal Ladislau, pentru a dovedi, că despuierea Românilor 
din fundus regius nu are nici lemeiu istoric şfnici de^drept. 
Saşii trebuind să revină la egalitatea primordială cu Românii, 
în mijlocul cărora ei s'au aşezat ca oaspeţi şi nu stăpâni, 
aduce o serie de mărturii despre chinezatele româneşti din 
această parte de ţară şi o alta despre situaţia de drept a Ro
mânilor înainte de venirea Saşilor. 

Autorul îşi sprijineşte teza — vechimea Românilor în Ar
deal — pe Iosif Eder, combatantul „Supplex Libellus-ului 
din 1791, care revenind asupra afirmaţiilor sale în recenzia fă" 
cută istoriei lui Felmer, spune, că nu se poate dovedi extir
parea Dacilor de către Romani, pribegirea sau alungarea lor 
din Dacia până la venirea Ungurilor. Anonimus, notarul regelui 
Bela, scrie, că „Românii, după ce Tuhutum a învins pe ducele 
lor Gelu... şi-au ales de domn al său pe numitul duce al Un
gariei" (cap. 27). Prin aceasta Românii nu au fost subjugaţi, 
ci ei au devenit confederaţi. 

Gal îl citează pe Schlotzer, Geschichte der Deutschen in 
Siebenbiirgen, unde spune, că Românii nu sunt de origine nici 
bulgară, nici romană, ci resturi de geto-daci, printre cari s'au 
amestecat rămăşiţe de Romani. S. Ştefan, zice Schlotzer, i-a 
găsit ca popoare bine aşezate în ţara lor; .Românii erau in
digeni şi inquilini" la venirea Ungurilor. La fel scriu Fessler 
şi Benko. 

Gal aduce şi mărturia câtorva diplome împărăteşti, cari 
dovedesc prezenţa Românilor în Ardeal la venirea Saşilor. 

Situaţia de drept a Românilor înainte de aşezarea Saşi
lor era aceea a cetăţenilor egali îndreptăţiţi. Sub regii ma
ghiari ei nu au fost excluşi dela libera exercitare a drepturilor 
cetăţeneşti. La 1291 participă la dieta din Alba-Iulia sub regele 
Andrei III alături de nobilii Saşi şi Secui. Ludovic I (1366) îi 
clasifică pe Români în „communis olachus şi kenezus valachus", 
aceştia din urmă nobili, judecători, comandanţi de oaste, paz
nici şi incasatori ai taxelor regale. 

Chinezate româneşti au fost şi în secuime. Chinezatul era 
o instituţie naţională, în care chinezul şi supuşii lormau un.su-
biect de drept. Regele opreşte pe judecătorii regali ai ţinutului 
să se amestece în jidecăţile lor, la cari nici nu puteau asista. 
In schimb ei făceau paza hotarelor. \ 

Gal, după înşirarea multor dovezi în sprijinul tezei, se în
treabă, cum au putut cădea Românii din drepturile lor, din 
autonomie. Crede, că vina o poartă revoluţia lui Doja, deşi 
vinovăţia Românilor nu o vede în această mişcare. 

Saşii au despuia! pe Români de drepturile lor încetul cu 
încetul. Gal înşiră câteva date pentru a arăta cursul verosimil 
al acestei despuieri. 

Rezumatul acesta făcut cărţii lui Gal, care ar merita să 
fie tradusă în întregime, fie şi numai sub titlul de document, 
pune următoarele concluzii: 

1. Pe Unguri nu ştiinţa însăşi, la fel ca şi pe Saşi, îi 
împiedeca să recunoască punctul de vedere al istoriografiei 
române — vechimea şi continuitatea, — ci socoteala politică. 

2. Dovada istorică aduce totdeauna concluziile lui Gâl. 
3. Cartea lui Gâl aduce o serie de mărturii nerelevate de 

istoricii noştri. Ea se înfăţişează ca un model clasic de>a 
pune şi de-a dovedi o teză. 

4. P. Dăianu, atrăgând atenţia asupra ei, a făcut un pre
ţios serviciu apologeticei noastre naţionale. 

5. Cărţile asemănătoare trebue căutate şi redate, cel 
puţin în rezumate, cunoştinţei publice. 

E. Potoran 
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